



“老徐话高招·招办主任访谈”正式开启,首期观看量突破12万

新高考报考山大,能参考哪些数据

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐玉芹

新增4个专业 专业总数已优化至90个

近日,教育部公布了2019年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,山东大学共获批增设4个新兴本科专业。4个新增专业分别是供应链管理、新能源科学与工程、智能医学工程以及土木、水利与海洋工程。

记者了解到,2019招生季山东大学一共有6个新增专业实现招生,分别是网络空间安全、人工智能、数据科学与大数据技术、智能制造工程、生物医学科学、材料科学与工程。这些新增专业在2019年高考中得到了考生的积极响应。当年山大还对19个老旧专业做出停招决定。

刘传勇解释说,近两年来,山大立足国家和区域需求,加快布局战略新兴领域和未来尖端领域专业;确定一批高精尖的专业和方向保持优势和特色;调整优化专业结构,升级传统优势专业,淘汰弱化老化专业,整合碎片化专业。

“在2018年及以前,山大的专业数量非常多,最多时有122个。”经过近两年的优化调整,山大目前的专业数量已经回到了90个。刘传勇表示,下一步,山大还将完善交叉培养和协同育人机制,不断提升专业的内涵发展和人才培养能力。

报考强基计划 不影响常规批次录取

2020年1月,教育部宣布自主招生退出高招舞台。与此同时,“强基计划”横空出世。据介绍,强基计划主要选拔有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。突出基础学科的支撑引领作用,由有关高校结合自身办学特色,重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。包括山东大学在内的36所双一流大学进入试点名单。

刘传勇透露,山东大学已将相关方案提交至教育部,目前正在等待审批。他表示,学校所申报的强基计划招生计划数与往年的

一场突如其来的新冠肺炎疫情,改变了人们的生活方式,也影响了高校招生政策传递。为了帮助考生和家长了解大学和专业,齐鲁晚报·齐鲁壹点“老徐话高招”直播栏目特推出“招办主任访谈”专题。首期直播3月7日11点开启,做客直播间的是山东大学本科生院院长、本科招生办公室主任刘传勇。整场直播下来,刘传勇院长知无不言,详尽解答了考生和家长关注的焦点问题。截至目前,首期直播收看量已达12.6万。



访谈会现场。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王凯 摄

自主招生大致相当。“设置的报名范围会比较宽泛”,符合报名条件的考生可以申请。不过,高校会依据考生的高考成绩,按照招生计划的一定比例确定参加学校考核的名单。

考生参加统一高考和高校考核后,高校将考生高考成绩、高校综合考核结果及综合素质评价情况等按比例合成考生综合成绩(其中高考成绩所占比例不得低于85%),根据考生填报志愿,按综合成绩由高到低顺序录取。

刘传勇介绍说,“强基计划”的培养模式上是本硕博衔接,考生可以在山大直接完成本硕博培养计划。“强基计划”会实行滚动机制,允许不适应的考生转出,也会在出现空缺后纳入新生。至于基础性专业的学习,主要是在本科阶段;硕士博士阶段则按照国家重点需求来设计专业,比如软件专业、微电子专业、新材料专业等。

根据招生程序,“强基计划”的录取将在7月5日前完成,不影响后面的常规阶段

录取。与综合评价招生没有冲突。另据悉,按照规划,3月底前,试点高校将发布年度“强基计划”招生简章。

至于综合评价招生,刘传勇表示,与2019年政策相比基本保持稳定。

首届新高考生报考山大 可参考哪些数据?

对于2020年山东首届新高考生来说,“专业+院校”的填报志愿模式是个不小的挑战。那么,考生今年在报考山东大学时,有哪些数据可参考?

刘传勇分析说,依山东省招生录取情况来看,往年录取分数(所对应位次)对考生来说仍然具有参考价值。“从选科情况来看,山大今年的人文社科类专业分数线(所对应位次)预计在3000-5000名左右;理科在10000-12000名以上(文理相加的位次)。12000名以内可尝试报考对物理提出选考

要求的工科专业。”

他表示,按照选考科目要求来划分的话,山东大学的本科专业大致可分为三类:没有学科要求的,要求物理的,或者物理、化学、生物选一科就行,极个别专业有特殊要求,如历史、建筑、政治学等。

“山大所有人文社科类专业对选科都没有限制;其它类别中,护理学专业也不做选科要求;工科类专业招生量比较大,所有工科类专业,全部要求选物理;医学除了临床医学要求物理化学生物三科全选之外,其他的几个专业都是在物理、化学、生物当中选一门就可以了。”

由于不限选考科目,预计人文社科类专业分数线预计会水涨船高,“不过山大的人文类专业分数线一直比较高”。相对而言,对物理提出选考要求的工科专业,文理相加的位次更具参考价值。



二维码收看直播回放。更多精彩内容,可扫描

预告

老徐话高招·招办主任访谈 (第二期)

直播时间:2020年3月10日19:30
创新创业学院院长
山东师范大学招生就业处处长
嘉宾:王敬政
主题:公费师范生报考全解密

“壹点问招”再迎新成员,青岛滨海学院等六所高校入驻

接考生提问,高校分分钟给出回复

3月8日是齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“壹点问招”线上公益咨询平台的第19天,围绕单招方面的线上公益咨询活动,正在有序进行中。记者了解到,自2月19日上线以来,针对高职单招的“问招”栏目受到了师生们的热捧,10天左右先后有60家热门高职、本科院校完成上线。截至3月8日上午10点成稿前,入驻“壹点问招”的高职、本科院校已增至66家。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

在线享“一对一”答疑 考生与高校互动升温

按照惯例,往年的山东省高职单招通常安排在4月份举行,考生可面对面咨询各高校的招生政策及特色专业。但受新冠肺炎疫情影响,今年的政策传递遇到困难。为给高校和考生之间搭建起便捷沟通的桥梁,齐鲁晚报依托齐鲁壹点客户端启动了针对单招招生的“壹点问招”线上咨询会。

19天以来,越来越多的读者和考生了解到这一渠道,并在线接受了高校招办老师的“一对一”答疑。与往年相同,师生们关注较多的问题主要集中在何时考试、何时出成绩、何时开学、与往年相比有何变化等热门话题。

在山东中医药高等专科学校的界面下,有网友围绕“今年学校单招专业有哪些”进行了提问,该校招办相关负责人称,综合评价专业暂定17个,包括:中医学、中药学、护理、针灸推拿、中医骨伤、健康管理、中医养生保健、药品经营与管理、药物制剂技术、中药制药技术、生物制药技术、药学、医学检验技术、助产、康复治疗技术、医学美容技术、医学营养;单独招生专业暂定2个,包括中医学、护理。

而在山东城市建设职业学院的界面下,有网友咨询“普通高中的综合评价招生和单招区别在哪儿”,该校招办老师称,

单独招生考试成绩为文化素质考试与专业技能测试成绩相加,而综合评价招生综合成绩为职业适应测试、综合素质评价,以及学业水平合格考试成绩。

一条线上单招问答 引2000余位网友围观

由于网友关注的问题比较集中,在“壹点问招”上线的第19天,记者发现,几乎每条围绕单招问题的线上咨询,阅读量都在1000以上。其中有一条提问,更是引来了2000余位网友的围观。

“请问学校今年单招专业和计划有没有校企合作订单班项目?有无户籍限制?”在烟台黄金职业学院“问招”栏目下,有网友发出这样的疑问。学校招办老师回复称,烟台黄金职业学院的校企合作,录取之后每个大类都有相应的优秀企业到校宣讲,订单班培养,学生自愿选择喜欢的企业。

此外,这位老师还补充道,山东省高职(专科)单独考试招生主要面向中等职业学校(含职业中专、职业高中、普通中专、成人中专、技工学校)学生开展,普通高中往届毕业生及具有同等学力人员也可以报考。该条互动消息同时引来了2000余位网友关注。

今年单招助学政策出来了吗?请问对免试生入学的具体奖励政策是什么?有网友向枣庄科技职业学院抛出这样一个问题。“您好,感谢对枣庄科技职业学院的关注。往年免试生是有奖励政策的,今年应该还是有,具体内容在今年单招工作开始

后给您回复。”该校招办老师回应。

单招方面还有待解难题? 66所热门高校壹点等你

3月8日是齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“壹点问招”线上公益咨询平台的第19天,截至当天,入驻“壹点问招”的高职、本科院校已增至66家,目前已有不少考生或家长对学校进行了咨询。

有网友询问今年烟台汽车工程职业学院招收专业有哪些,哪个专业的就业率高?对于这一提问,该校招生处相关负责人回复称,学校今年招生专业共35个,其中新增三个专业是:学前教育、虚拟现实应用技术、民航安全技术管理。受经济社会发展和择业观念影响,传统汽车行业用工需求有所减少,机械类比较稳定,电商、学前教育和信息技术类比较热。

在“问招”栏目下,莱芜职业技术学院的老师收到了这样一个疑问:今年学校单招,要招收哪些专业?面对考生的提问,该老师说:“单招的招生计划还没出来,应该和往年差不多,有30多个专业。如果有兴趣,欢迎随时关注我们学院网站信息,并欢迎报考!”

“你问一句,我答十句。”完成上线的高职、本科院校非常重视这个平台,有关单招方面的问题,招办老师几乎是知无不言,生怕考生理解不到位。有这么负责的招办老师在线答疑,还不赶快来“问招”?